A la découverte
du perforateur (premiére

JACQUES PIGLIAM

L'enseignement individualisé utilisant les techniques

de l'information et de la communication donne une réponse
personnalisée et rapide aux blocages des éléves. En associant
l'analyse, la mécanique appliquée, le travail graphique

sous modeleur et les TP sur le réel et le virtuel, on améliore
leur motivation ; par la cohérence entre la démarche pédagogique
et les supports numériques utilisés, on les place dans

un environnement de travail et de confiance.

Le concepteur en bureau d’études définit des solutions a partir
de critéres technologiques et mécaniques adaptés au probléme posé.
Il doit donc posséder une bonne culture technologique.

Voici une démarche permettant a l'éléve de BEP ou bac pro EDPI

de découvrir les solutions technologiques

du perforateur en huit TP.

Kl Le perforateur

Le support utilisé mots-des| quis, I'éleve compléte sur papier la page réponse E.
et I’environnement de travail lycée professionnel, L'enseignant valide les différentes étapes de maniere
Le support utilisé est un perforateur BB proposé en | mécanique, sommative ou formative en fonction des prérequis de
deux mallettes par la société DMS. Ses caractéris- | multimédia, I'éleve, et, quand ce dernier est en échec, il diagnos-
tiques techniques sont les suivantes : travaux pratiques, tique et résout rapidement son probléme. A des étapes
Tension: 210-230 V simulation définies, une intervention de syntheése avec I'ensemble
Fréquence : 50 Hz, de la classe permet d'affiner certaines notions. Par rou-
Puissance utile maximale: 780 W lement et par groupes de deux, les éleves réalisent le
Fréquence de rotation de I'outil: 750 tr/min TP sur 'objet de 1'étude ainsi qu'un TP de mécanique
Fréquence de percussion: 3700 coups/min appliquée.
Energie d'impact maximale: 5 J La structure des TP est basée sur le principe du
Diamétre maximal du foret: 26 mm Fast, associé a une problématique.
Niveau sonore: 107,5 dB
Masse: 4,7 kg

Niveau de vibrations: 6,795 m/s?

L'environnement de 1'éleve pour réaliser ces TP est
le suivant:
0 Une salle de construction avec 15 postes informa-
tiques
0 Deux mallettes, I'une avec 'objet démonté E et
l'autre avec l'objet monté
0 Un poste informatique par éleve avec le modeleur
3D SolidWorks Ex

Les TP, sur cédérom, offre a 1'éleve la possibilité de
travailler & son rythme et en toute autonomie. A partir
des informations qu'il découvre en déplagant le poin-
teur, des ressources supplémentaires et de ses prére-

[1] Professeur de construction - génie mécanique au lycée Joliot- .
Gurie de Dammarie-les-Lys (77). H Le perforateur démonté dans sa mallette
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artie

Bandeau qui indique
les fiches de travail

Energie électrique

Instructions Vision

pour travailler
en autonomie

Compléter les fonctions,

Page-écran

lllustrations: photos,
images, animations. ..

Bouton de recul
d'une page

Bouton de navigation
ou validation

Page réponse
a compléter sur papier

PERFORATEUR

1) Camctéristigues

Tension:210-230V

Fréquence: 50 Hz

Puissance utile maximale : 780 W
Fréquence de rotation de l'outil : 750 tr/min
Fréquence de percussion : 3 700 coups/min
Energie d'impact maximale : 5 J

Diamétre maximal du foret : 26 mm

Niveau sonore : 107,5 dB

Masse : 4,7 kg

Niveau de vibrations : 6,795 m/s*
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Campléter les fanctions.
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Fp2
Fp3

Fonctions principales
Percer un o en héton, en pierre, en bois, en placoplatre
Iettre en place I"outils
Iettre dela graisse

Alimenter 1e perforateur
Maintenir et exercer un effort
Agir sur le bouton & ou B
Baigner dang Ia graisse

Fel
Fe2
Fc3
Fcd

Fc3

Soigner I esthétique

Les fonctions du perforateur

LesTP1,2,3et4

Les TP de cette série sont de deux types: TP d’'analyse
sur l'objet virtuel et TP sur I'objet réel. 11s traiteront plus
particulierement de la cinématique du perforateur.

0 La matrice des centres d'intérét: En cliquant sur
les centres d’intérét étudiés, 1'éleve en visualise le
contenu 1.

0 La fonction d’étude: Avant de commencer les TP,
I'éleve, apres avoir consulté la zone d’étude E, com-
plete les différentes fonctions du perforateur sur la

Les modéles

Fonctionnels & | Les modéles de Les modéles de Compartement
de Représentation du Réel Mécanique

Fonctionnement|

Cl12 [ CI13 | CId 5 | cie [cimcie]  cit cl2o

R

Cl
:tl:i Ii!i

Outils

JANVIER-FEVRIER 2006

TECHNOLOGIE 141 | 53 |




techno meca

page réponse (en rouge sur la figure &) et définit la
fonction d’étude EA. Le corrigé s'affiche a I'écran apres
validation par le professeur.

1) Sapcaicirriyoes

0 La problématique : Afin de réaliser une notice tech-
nique détaillée, le service technique doit produire un
mode d’emploi du perforateur.

0 Le Fast: Ces quatre premiers TP se situeront au

PERFORATEUR

Tenson: 210-230V

Fréquence: 50Kz

Puisance utle maximale: 780 W
Fréquence de rotaton de foutl: 750 t/min
Fréquence de perussion: 3700 coups/min
Energie dimpact maximale: 5 )

Diamétre maximal du foret: 26 mm
Niveau sonore: 107,568

Masse:47kg

MNiveau de vibration: 6,795 mis"

Tpilide

forateur E1.

LeTP1
L'éleve va trouver, par une série de questions relatives

Compléter la piagvre

niveau de la fonction Fpla. En cliquant sur le bouton 3 Ao e
verl Fpla du Fast E, I'éleve visualise les différentes
fonctions de ce dernier sur le modele 3D animé du per- o

a la position des axes, la solution technologique permet-
tant de remplir la fonction Ft1112 @. Si une réponse
est erronée, une page-écran i s'affiche : 1'éleve doit
alors comprendre son erreur ou demander l'aide du
professeur. Un indice marque les réponses inexactes,
ce qui ne donne a I'éleve qu'une seule chance.

Problématigue: Afin de réaliser une notice technique détalliée, le service technique est
contraint de produire une notice explicative de la dup

Réglsges Effarts de coups (wlisateur]

210-230, %0 He

Murenbéton | Perforer un mur
Fp1

Fpla | Perforer (rotation et percussion du forét) un mur en béton , pieme
FP" Fpib | Percer {rotation du forét) un mur en bois, placoplitre, brique
Fpic | Buriner { percussion du burin) un mur en béton, piere

Q Cliquer su Ia fonction principate Fpla

E Lafonction étudiée

Pour visualiser la FAST, cliquer sur Fpla
Sélectionner fe Tpl,

(Les Tp seront exécuter dans ordre suvant: Tp1, TpZ, Tp3.
Tp4)

El LeFast présentant les TP
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[ La«pieuvre» complétée
sur la page réponse

L/éleve complete alors la fiche de formalisation &, qui
le suivra tout au long des TP, et tout au long de sa forma-
tion (la fiche complete est donnée en annexe page 4@).

Enoncer la matiére d'oeuvre d'entrée et de sortie
Enoncef la fonction relatve @ Fr1112

Animation

9 ©

@ L'énoncé de la fonction

Axes coplanaires sans point commun
ou confondus

Axes coplanaires faisant un angle da 80°

Réponses

[ Lasolution alafonction Ft1112

€



S

erronnées

B Lafiche de formalisation

Vitesses Entraxe  Angle des axes Solution
a=0 Accouplements
d=0 a=90
oa=a
a=0 Joint d'Oldham
dfaible o =90
a=a
we =ws =0 Engrenage parallele (d1 = d2)
Joint de cardan double
ElyEn a=90 Engrenage gauche
a=a Engrenage gauche
a=0 Poulie-courroie, pignon-chaine
dimportant a=90 Train d’engrenages
a=a Train d’engrenages
a=0 Train épicycloidal, réd. cyclo
d=0 =90
a=a Joint de cardan
a=0 Réducteur
dfaible =90 Réducteur
a=a Réducteur
we = ws a=0 Engrenage parallele
d moyen =90 Roue et vis sans fin
a=a Réducteur
=0 Poglie-courroie, pignon-chaine
Train d'engrenages
2l pO e =90 Réducteur
a=a Réducteur

Si les engrenages paralleles n‘ont pas éLé traités en
technologie, 1'éléve sélectionne le bouton 1 de la page-
écran 8. Sinon, il choisit I'autre ; le TP se termine sur
le modele 3D du perforateur; la boite verte Ft1112 dis-
parait pour laisser place a la solution &2, dont le nom
apparait maintenant dans le Fast.

Energle mécanique Transmettre de I'énergie Energie mécanique
mécaniqus de retation
de rotation Rx (Cw) e C1i

Engrenags parallée &
denture hebcoidale

R:;

o3 e wmeites

__Paraiiles_

Ferpendicuiaite

o : mayen

Egales
Q L au diffbrentes n

pedagogie

Energie mécanique

ie rotation Rl (C1 w1

Engrenage paralléle a
denture hélicoldale -

Selectionner la bouton correspondant a valire choix
o Etude des engrenages paraliédles

e~ @0 Pas d'étude des engrenages

£t e s
s b PR e b3 iAo

B L'étude de I'’engrenage paralléle

FIN DU TP1

@ LafinduTP1
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LeTP2 —
Ce TP @ consiste a faire découvrir & I'éleve la solu- P abean e animaion compiler o fomaions colonns vedss
UOH Lechno]og]que pe[‘menant de pemp]lp ]a fonctlon Dans |e tableau de fa fiche de formalisation page 4, positonner les différentes solutions
Fe1113. [ Selions |

En cliquant sur le bouton Tableau de la page-écran
@, il se voit proposer une série de solutions animées
@, parmi lesquelles il choisit, aidé par la fiche de
formalisation remplie précédemment, celle qui correspond
le mieux a la fonction. La solution animée apparait
alors a I'écran .

7 Le choix de solutions

BRAVO! Vous avez bien analysé la fonction

Energie mcanique

ML

de rotation RE1[Cw)

S Enude de la fonction Fr1113.
Cliquer sut le bouten FH1113

3 Le TP 2dans le Fast

Sélectionner dans le tableau la solution'qui comrespond le misux au probléme posa. | ]

Energie mécanique

[l Lasolution alafonction Ft1113

T =] |
FIN DU TP2

3 Lafonction Ft1113

L'éleve va maintenant entreprendre un travail sur
la mallette pédagogique E:
0 Repérer les éléments intervenant dans les fonctions
Ft1112 et Ft1113.

0 Exprimer 2 en fonction de @z et Z a l'aide du for- @

mulaire.

0 Déterminer les modules normalisés des transmis- i LafinduTP2
sions répondant aux fonctions Ft1112 et Ft1113.

Le TP 2 se termine sur le modele 3D du perfo- ‘ place a la solution &2, dont le nom apparait mainte-
rateur; la boite bleue Ft1113 disparait pour laisser nant sur le Fast.
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LeTP3
Ce TP &2 consiste a faire découvrir a 1'éleve la solu-
tion technologique permettant de remplir la fonction
Ft1116.

Apres avoir énoncé la fonction ainsi que les maticres
d’'ceuvre d’entrée et de sortie, I'éleve sélectionne dans
le tableau de la page-écran B les critéres techno-
logiques correspondant au probleme posé.

Apres avoir répondu correctement, 1'éleve voit
apparaitre une page-écran £ lui proposant trois

i

- ' Etuds da Ia fonction FH1116.
Chquer sur e bouton FI1116

g3 Le TP 3 dans le Fast

Energle mécaniqus

de rotation Rx2{C2 w2}

d et (5 mmy

| omamnie |
Somm

| dmpotant |

Somie |

CuEkOnGUES

Hl Lafonction Ft1116

solutions définissant un critére supplémentaire de
rotation continue ou discontinue. L'éléve sélectionne
alors celle correspondant a ce nouveau critere. Une
fois la bonne réponse donnée, une animation lui permet
de visualiser la solution, et il compléte la fiche de
formalisation 8.

Si les engrenages coniques n'ont pas été traités en
technologie, 1'éléve sélectionne le bouton 1 de la page-
écran 2. Sinon, il choisit I'autre bouton; le TP se ter-
mine sur le modele 3D du perforateur; la boite rouge

pedagogie

Dans 'état de I'analyse . trois solutions, que vous = vous sont
Posibonnar dans le tableau de la page 4. les trois sohdions proposdes
Cliguer sur |2 solution adaptée au probléme pozé

Double rofule

f
LUV

ZHIAWN

() 113 )
Coulisse

wlafwlelw] 00 ]

wialalefel 7

4

BB Lasolution a choisir

BRAVO! Vous avez trouvez la solution.

Transmettre de Nénergle

Energle mecanigue Energle mecanigue

mécanique de rotation

de rotation Rx2(C2 w2)

o Etude des engranages coniques

Q Pas d'étude des engrenages
coniques

- Comrpbetes s it 2wt 1y A i Fifor st pom aeur dmi et 4 ThiFwe,
| b o

Une animation montre
les trois composantes
de I'action mécanique d'un pignon
sur l'autre dans l'espace

2 Lasolution ala fonction Ft1116
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B8 Lafiche de formalisation

Vitesses Entraxe  Angle des axes Solution
a=0 Accouplements
d=0 a=90 Engrenage conique (d1 = d2)
a=a
a=0 Joint d'Oldham
dfaible o =90
a=a
we =ws =0 Engrenage paralléle (d1 = d2)
Joint de cardan double
ey a=90 Engrenage gauche
a=a Engrenage gauche
a=0 Poulie-courroie, pignon-chaine gl
dimportant =90 Train d’engrenages | @ oo soumrzis T
a=o Train d’engrenages
a=0 Train épicycloidal, réd. cyclo L LeTra
d=0 a=90 Engrenage conique
a=a Joint de cardan s i | PO i RO (Ll O
we # Ws en énergle mécanique
a=0 Réducteur pLc s W
dfaible a=90 Réducteur
a=a Réducteur

T ]
FIN du TP3

dmportant |~z =00

d=0 =5

F. continn —
T albermatf

dmeyen =)

10 S R—

] " dumportant [~
Sélectionner la ransformation conespondant au probléme posa

B Lafonction Ft1214

‘état actuel de lNanalyse plusieurs solutions pewvent étre envisagdes. Cliquer sur limage

pour visualiser I'animation.
Positionner dans |e tableau les cing solutions proposées
Parmi les solutions , 88 calie qui d le misux Bu | &n

R continu s,

T alternatif |
W Amplude ||
e 8¢ la course

‘Soken
& T Han Fatie Moyen
Taans

B LafinduTP3

F't116 disparait pour laisser place a la solution 83, dont
le nom apparait maintenant sur le Fast.

Trw ol Mein Mayan

2o

LeTP 4
Ce TP 22 consiste a faire découvrir a 1'éleve la solu-
tion technologique permettant de remplir la fonction

En cliquant sur
I'image, I'éléve visualise
I'animation

Mayan
EICH

Irpertact Mony Moyen | Impertant
| e

Q000Q

F11214.
Apres avoir énoncé la fonction ainsi que les matieres @
d’ceuvre d’entrée et de sortie, I'éleve sélectionne dans
le tableau de la page-écran &1 les critéres technolo- EE Le choix de solutions
giques correspondant au probleme posé. S'il répond
correctement, il voit apparaitre une page-écran 2 lui tion B2, et sélectionne la solution correspondant a ces
proposant cinq solutions définissant quatre criteres nouveaux criteres, qu'une animation lui permet de
supplémentaires. Il complete la fiche de formalisa- visualiser (.
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Transformation | Fntraxe Angle Reéversibilité Effort mansinis Solutions
=0 Ouisi 30°< B=60° |Moyen, 2 sens | Vis-écron
=0 0. =90
OL =0l
R conting —» =0
T continu d moyen 0.=00 [Oui Moyen, 2 sens | Pignon crémaillére

dimportant | g =00

d=0 o=00 [Oui Itnportant, 2 seng | Bielle manivells
MNon Iowen, 2 sens Came a rainure
Important, 3 sens | Excentrigue
Iowen, 1 sens Came disgue
Moyen, 2 sens Came cylindrique

o.=0.  |Mon
R conting —
T alternatif

IMoven, 1 sens Came cloche conigque
o=0 |[Mon Moyen, 2 sens Came cylindrique

d moyen Moyen, 1 sens Came cloche

o =00 |MNon Moyen, 2 sens Bielle-manivelle

oL =0
o, =0
ditnportant [ 5 =0
oL =0,

7 Lafiche de formalisation

BRAVO!
Vous avez solutionné le probléme. Chquer ici

o Pas d'étude du principe bialle manivelle

@ 9 Etude du principe bielle manivella

Compléter les dacuments en respectant les couleurs de limage des éléments reprisentés ci-
dessous

(swlon[u]e [w]

9

g3 Lasolution a la fonction Ft1214

Si le principe bielle-manivelle n'a pas éié traité en
technologie, I'éleve sélectionne le bouton 2 de cetie
méme page-écran 2. Un TP sur le réel E1 vient alors
compléter cette étude:

0 Placer les éléments du principe bielle-manivelle sur
la table.

pedagogie

T
FIN DU TP4

9

EXl Lacinématique du perforateur

LILICIES(LE

0 Donner le nom et la désignation normalisée de
I'élément réalisant la liaison entre le maneton et la
bielle.

0 Déterminer les matériaux constituant les quatre é1é-
ments du principe bielle-manivelle.

0 Mesurer I'entraxe entre l'axe du maneton et l'axe
du vilebrequin.

0 Réaliser le montage du principe bielle-manivelle et
mesurer la course.

o Comparer l'entraxe et la course du piston.

Cette premiere série de TP se termine sur le modele
3D du perforateur; la boite jaune Ft1214 disparait pour
laisser place a la solution. Toutes les boites ayant 66
remplacées, I'animation dévoile I'ensemble de la ciné-
matique du perforateur dans la fonction Fpla .

LesTP5,6,7et8

Tout comme les précédents, ces TP sont de deux types:
TP d’analyse sur l'objet virtuel et TP sur l'objet réel.
Ils traiteront de la schématisation, des problemes de
sécurité et des deux autres fonctions du perforateur.
Mais, contrairement aux précédents, ils peuvent étre
réalisés dans n'importe quel ordre.

0 La matrice des centres d'intérét: En cliquant sur
les centres d’intérét étudiés, 1'éleve en visualise le
contenu Ex.

0 La problématique: Elle est la méme que celle des
TP précédents.

0 La sélection des TP: L'éléeve sélectionne dans la
page-écran 8 le TP de son choix.

LeTP5

Les TP précédents ont permis a 1'éleve de comprendre
le fonctionnement du perforateur dans la fonction
percussion; il doit maintenant compléter le schéma
cinématique du perforateur dans la fonction Fpla en
respectant les couleurs définies dans 1I'énoncé des
fonctions 2.
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o Les modéles A parti du modéle Solicworks: B
O créer les différentes classes d & en les coulews du schema, %) A
Fenctionnels & Les moddles de Les modéles de Comportament créer un modéle avec les classes diequivalence regroupdes - ke
D P de Reprisentation du Réel Mécanique |
Fonctionnement
cif2 | i3 [cisd [ cits | cies | ciar [ ciee cle cl
i ] 2
3 (qd |33 g HEEN {
& 3 92
§ 3 s
e g
D t]
= { %€ THRTae 4 |4

| Cliguersur les L1 pauwr visugiser traité i @
m| Transiormation du- ﬁ EB Le corrigé duschéma

Embrayage
Accouplement

EB Les centres d’intérét

g3 Les classes d’équivalence

A partir du modele SolidWorks et du corrigé &3, il
crée les différentes classes d’équivalence en respec-
tant les couleurs du schéma, ainsi qu'un modele avec

Sélectionnerle TP: Tp5-Tp6 (Fpia), Tp7 (FP1b), TpB (Fpic).

Fpla | Perforer (rotation et percussion du forét) un mur en béton , pieme V. . .
Fp1| Fpib | Percer rotabon du forét un mur en bos, placoplire, briue _[Tp7] les classes d’équivalence regroupées £=. Une guidance
@ Fpto | Bt refcisteion SRRRNH ERTA, s Stor plaiye est proposée a I'éleve afin de l'aider dans son travail
si nécessaire.
EEl Le tableau de sélection LeTP 6
Lors de l'utilisation de la fonction percussion, le couple
Les TP 1:2-34 vous on ey de e ondi i T — résistant sur le foret peut augmenter en raison de la
'réulj:slle s::’;‘n‘:’cmmmque':dupedhrateurd:::::!;n:hnan:a anlaespsctm‘.isscoulems HaEUI‘e dll matél‘lau é pe[‘CGI‘, GE méme a[}telﬂd[‘e UHG
finigs dans Ménoncé des fonctions 2
T valeur telle que le foret peut se bloquer. Le moteur étant

axe dentrée noir, axe de sortie vert,

toujours alimenté, la rotation peut se transporter sur
le corps — c’est l'accident — ou s'arréter et détériorer
le moteur. On interpose donc dans la chaine cinéma-
tique un organe permelttant d’éviter ces problemes;
c'est la fonction Ft1114 E.

En cliquant sur Fpla dans le Fast &, I'éleve visua-
lise ce probleme sur une animation du modele 3D du
perforateur E£. Dans la premiére phase, le couple résis-

77 e tant est inférieur au couple admissible ; le foret tourne.
I O =

Dans la seconde, le couple résistant est supérieur au
couple admissible ; le foret est bloqué.

Avec l'aide du modele SolidWorks «SE inter », I'éléve
: " 4 = doit retrouver par coloriage dans le Fast &2 la solution
B Laréalisation du schéma cinématique relative a la fonction Ft1114.
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A partir du modele SolidWorks «Transmission
intermédiaire » 7, il réalise un éclaté des pieces,
avec les repéres constituant le limiteur de couple.

| Lors de cette wilisation le couple résistant sur le forét peut augmenter en
| raisen de la natwe du matériau & percer et méme atteindre une valewr telle
| que le forét paut se bloguer. Le moteur étant toujours aliments la rotation

peut se surbe corps

| matewr). On interpose donc dans la chaine cinématique un organe M
| permettant d'éviter ces problémes ( fonction Ft1114)

| Cliquer sur la fonction Fi1114

K

& LeFastdeFpla

Dans la premiére phase le couple résistant < couple admissible, le forét toume.
Dans la dewdéme phase le couple résistant > couple admissible le fordt est bloqué.

ou se bloguer du

i3 Lavisualisation du probléme

Couple résistant > couple admissible

Avec 'aide du modéle * SE inter *, retrowver par coloriage dans e FAST
la solution relatve a fa fonction Ft1114,

7] Lasolution

| Le couple moteur agit sur &, se transmet aux

| deux disques de friction 3 puis sux deux
disques d'entrainement 4 qui, par

| Mintermédinire du plat. transmet le couple &

| Taxe 8, L' écrou 5 réalise Neffort presseur

| defet e coupla admissible. Danc

pedagogie

| lorsque le couple résistant dd au percage >

| couple admissible le Emiteur de couple jous

| son réle et glisse au niveau du contact 3-6. On
| vous propose, si vous ne lavez pas encore

| fait, d'enpliquer ce hysic

o Etude du principe de glissement

o Pas détude

v sl s bt 0 b

brol v | e i o T |
[y ity

b e 1 o

| e e F e b A
n et e s st o

» @ i

e 4 b e b
L A7 sk s b e 1

Ey

Gt s ot L v

R daned

IX Les liaisons
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Eien, vous aw
Pour visualise

Vous allez rechercher la solution re ala fonction FH213.
Clquer sur le bouton Ft1213.

E L'animation surle phénoméne de frottement et glissement

A partir de la mallette, il doit isoler le limiteur de
couple. 11 définit les liaisons dans le tableau de la @
page-écran &, puis établit le graphe de transmission
du couple.

S’il ne I'a pas fait dans un TP précédent, il étudie
le phénomene de frottement et glissement en cliquant
sur le bouton 1 8. Une animation 22 éclaire I'explica-
tion, et un calcul sur le couple et les composantes est
proposé a 1'éleve.

Le TP 6 se termine sur une animation du modéle
3D du perforateur 22 qui met en évidence 'action du
limiteur de couple.

IT! LeFastdeFp1b

g

J

Avec l'aide du modéle " SE vilebrequin *, retroun - par coloriage dans la
FAST Ia solution relative & |a fonction FI1213

de rotation Rl (C, wh

’El Laconclusion du TP

LeTP7

Dans cetle deuxieme utilisation du perforateur, I'utili-
sateur perce un mur en bois; ¢'est la fonction Fp1b 5.
Le fonctionnement du perforateur doit étre modifié, car
le pergage doit se faire sans percussion. L'éleve doit

sélectionner dans le Fast la fonction qui permet d'inter- @
rompre la percussion 72, que I'on peut visualiser sur le B F AN & . . ol
modele 3D animé du perforateur en cliquant sur Fp1b. B Lasolution a lafonction Ft1213
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I Ledessin donné

Position débrayée

¥ Le corrigé

Lorsqu’il clique sur le bouton Ft1213 m, 1'éléve se
voit proposer 1'étude de la fonction B8, Avec I'aide du
modele SolidWorks «SE vilebrequin », il doit retrouver
et colorier sur le Fast la solution relative a la fonction
Ft1213 0.

E LaconclusionduTP 7

A partir du modele SolidWorks de la partie concer-
née, il doit placer I'axe, a main levée, sur sa feuille de
travail I, en positions embrayée et débrayée m.

Une animation du modele 3D du perforateur avec un
agrandissement synchronisé montrant le fonctionnement
dans son contexte conclut alors le TP 7 .

LeTP 8

Dans celte troisieme utilisation du perforateur, I'utili-
sateur burine un mur en béton; c’est la fonction Fplc.
Le fonctionnement du perforateur doit étre la aussi

Vous allez rechercher la solution relativ anction F1115.
CEquer sur le bouton FE1115,

Avec Meide du modéle * SE broche *, refrouver par ¢, riage dans e
FAST la solubon relative & la fonction FI1115.

H2 Lasolution alafonction Ft1115
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ANNEXE
Vitesses Entraxe Angle des axes Solution
a=0 Accouplements
d=0 a=90 Engrenage conique (d1 = d2)
a=a
a=0 Joint d’Oldham
dfaible a=90
o=c
we = ws a=0 En‘grenage paralléle (d1 = d2)
Joint de cardan double
cliieey o=90 Engrenage gauche
a=a Engrenage gauche
a=0 Poulie-courroie, pignon-chaine
dimportant a=90 Train d’engrenages
oa=a Train d’engrenages
a=0 Train épicycloidal, réd. cyclo
d=0 o=90 Engrenage conique
a=a Joint de cardan
a=0 Réducteur
d faible a=90 Réducteur
a=a Réducteur
we # ws a=0 Engrenage parallele
dmoyen a=90 Roue et vis sans fin
a=o Réducteur
w=0 Poglie—lcourroie, pignon-chaine
; Train d’engrenages
¢/ IETE a=90 Réducteur
a=a Réducteur
a=0
d=0 o =90
a=a
a=0
dfaible a=90
we constant a=a
ws variable a=0 Variateur a friction
dmoyen o=90
a=ad
a=0 Variateur a poulie-courroie
dimportant a=90
a=a
a=0 Embrayage, limiteur de couple
d=0 a=90
a=a
a=0
dfaible a=90
we constant x=a
ws discontinu a=0
d moyen a=90 Croix de Malte
A=
a=0
dimportant a=90
a=a
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T
BONNE REPONSE

(Compléter le tablaau Piéves
[Compléter fe schéma cinématique de |a soluton|

Bl Le travail demandé R Lecorrigé

modifié, car le burinage doit se faire sans rotation.
L'éleve doit sélectionner dans le Fast Bz la fonction
qui permet d'interrompre la rotation 2, que 1'on peut
visualiser sur le modele 3D animé du perforateur en
cliquant sur Fplc.

Lorsqu’il clique sur le bouton Ft1115, I'éléve se voit
proposer 1'étude de la fonction B2. Avec I'aide du modele
SolidWorks «SE broche », il doit retrouver et colorier
dans le Fast la solution relative a la fonction Ft1115.

Sila réponse est exacte, une page-écran l'invite
a compléter le tableau des liaisons ainsi que le
schéma BE. Apres validation du professeur, le corrigé
est simulé sur I'écran E2.

Une animation du modeéle 3D du perforateur mon-
trant le fonctionnement dans son contexte conclut
alors le TP 8 E1.

B Lavisualisation de Ft1115

A suivre...

Vu la richesse des TP, il est conseillé de les traiter avec
les éleves par intermittence tout au long de la formation
— deux ans ou trois ans suivant le bac pro —, puisqu'ils
sont pratiquement indépendants les uns des autres. Et
ce n'est pas tout! Cing autres TP sont proposés, que
nous dévoilerons dans un prochain article :

o TP 9: la manipulation de l'objet et la simulation sous
MotionWorks

0 TP 10: le choix et I'implantation d'un moteur

o TP 11: la recherche de solutions avec manipulation
sur le limiteur de couple

o TP 12: sous SolidWorks, implantation pour visserie
0 TP 13:la résistance a la fatigue et au choc du couple
marteau-enclume '
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